

本草生“金” 垫江“小艾叶”联结万余农户“增收链”

本报记者 兰沫浩/文 魏瑞/图

6月17日上午,周嘉镇雨山村艾草种植基地里,层层叠叠的艾草随风翻涌,清冽的艾草药香扑面而来。

数百名村民穿梭其间,忙着收割、捆绑、搬运,热烈的骄阳伴着丰收的喜悦,映红大家汗涔涔的脸庞。这标志着垫江联结万余农户的“增收链”迎来今年首季成果。



重庆艾智草农业发展有限公司
董事长墙方生介绍艾草。

一株艾草全身宝

“别小瞧这艾草,它可浑身都是宝!”重庆艾智草农业发展有限公司董事长墙方生弯腰拔起一株艾草,指尖瞬间萦绕独特的清香。

艾草在中医药领域有着悠久的应用历史,具有祛湿、散寒、止血、消炎等多重治疗保健功效。随着大健康产业的蓬勃发展,艾草的市场价值愈发凸显。

整株草最为珍贵的是艾叶,艾叶提纯后可制成艾精油、艾绒,市场价每吨高达2万元,艾绒还可以加工成被

子、枕头等日用品;茎秆可用作药膳食材,加工成艾渣、艾灰可作为饲料添加剂、蚊香原料等,每吨也能卖1000元左右。

荒地重生艾草香

2018年,墙方生响应返乡创业号召回到垫江。他看到了艾草在健康养生、日化等领域巨大的发展潜力,更看中了家乡得天独厚的山水资源与气候条件,于是决定回乡发展艾草种植事业。

从2021年流转20亩土地试种,到2023年成立重庆艾智草农业发展有限公司,在他的带动下,垫江艾草种植规模不断扩大,如今已覆盖全县7个乡镇,种植面积超过3000亩,其中绝大多数是曾经闲置的撂荒地。

“艾草适生性极强,荒地、路旁、河边、山坡,乃至房前屋后、田间边角地都能生长。”墙方生表示,深埋地下的根系生生不息,会一茬接一茬生长出茎叶。因此,一经种下,可连续采收7到8年,每年采收3到4次,相比传统农作物省时省事,经济效益十分可观。

眼下正值2025年第一茬艾草采收黄金期,艾草种植基地负责人胡建介绍,第一茬预计6月底收割完毕,7月紧接着就能收下一茬。从目前情况来看,艾草品质上乘,产量预计比去年提高30%左右。

万户同奔致富路

在产业发展模式上,垫江探索出“公司+基地+农户”的成熟路径。公司统一提供种苗和技术指导,并以保底

价收购,农户负责日常管护,这种风险共担、利益共享的合作方式,让种植规模实现快速增长。

如今,仅雨山村就有100多户村民实现家门口就业;放眼全县,上万农户依托艾草产业实现就业增收。

雨山村村民李地兵一边熟练操作机器采收艾草,一边笑盈盈地说:“把土地流转出去种艾草,还能在基地打工,农忙时一个月能挣3000多元,还能照顾到家里,比在外打工强!”

另一边,高峰镇东风村村民郑云川则是自己承包了300多亩土地,“我这几年产450吨左右,公司直接上门收购,不愁销路。第一年除去成本能赚10多万元,第二年收入预计可以翻番。”

产业延伸前景广

为进一步挖掘艾草价值,垫江不断延伸产业链条。去年8月,垫江首家艾草深加工工厂在坪山镇正式投产,引进全封闭提绒设备、全自动卷条机等先进生产线,日提绒量可达20吨,陆续开发出颈椎枕、艾灸条、足浴包等10余种深加工产品,畅销重庆各区县及云南、北京等省市。

“我们还在加速建设了一座中西医综合私立医院,预计今年10月在坪山镇投入运营。”墙方生透露,医院将充分发挥艾草药理功效,开展艾灸理疗、中医康养等特色服务,推动“艾草+康养”深度融合。

2025年,全县艾草产量预计突破5000吨,未来,我县将持续完善种植、加工、销售全产业链,让这株“致富草”释放更大能量,成为乡村振兴道路上的强劲“绿色引擎”。



艾草。



农户在田间收割艾草。



艾草深加工车间。



艾草田。